

600 MW 机组脱硫增压风机与引风机二合一节能改造

于泳,马月明

(华润电力常熟有限公司,江苏常熟 215536)

摘要:在燃煤电厂增压风机与引风机合并改造中,分析了静叶可调轴流引风机和动叶可调轴流引风机的设备特点、初投资、运行和节能效果。根据分析结果,风机应选用动叶可调轴流引风机。改造实例也证明采用动叶可调轴流风机,在保证风机安全稳定运行的同时,还可以降低投资,且节能效果明显。

关键词:动叶可调;静叶可调;轴流风机;节能

中图分类号:TK223.26

文献标志码:B

文章编号:1009-0665(2014)04-0078-03

根据国家环保政策和江苏省地方政府要求,在2013年底,江苏省所有燃煤机组的旁路烟道均要全部拆除,并且全省运行火电机组均要建设完成脱硝装置(SCR)。火电机组旁路烟道拆除后,增压风机和引风机串联布置的方式就显得过于复杂。为了便于调节,可将增压风机与引风机合并改造^[1]。引风机与增压风机合并可简化系统、减少系统阻力和占地面积、降低运行成本,在保证机组安全运行的同时,实现节能减排。经计算,机组加装脱硝系统后,锅炉系统烟气侧阻力将增加 1000 Pa,加之合并改造后脱硫烟道阻力为 2000 Pa,引风机总全压升必须达到 5167 Pa 以上,而现有引风机最大全压升为 3830 Pa 无法达到锅炉带负荷能力的要求,故需对引风机进行增容改造。

1 风机选型比较

引风机输送介质为具有含尘且温度较高的烟气。选用引风机的因素除考虑风机体积、重量、效率和调节性能外,还要求耐磨、对灰尘的适应性好,以保证在规定的检修周期内能安全运行。目前,电站锅炉引风机一般采用动叶可调轴流式、静叶可调轴流式、和静叶可调轴流式加变频调节 3 种方式^[2],采用哪一种方式需科学的论证。

1.1 动叶可调轴流式引风机

动叶可调风机轴承箱为整体式结构,整体式轴承箱及其固定方式在多次拆装后,叶轮总能保证与机壳同心,不需重新调心。叶轮轮毂采用低碳合金钢焊接结构,重量轻、强度高、离心力小。叶片采用低碳合金钢经数控加工中心铣切并压制成型,表面喷焊硬质合金耐磨层。运行经验表明,采用该技术可从根本上解决动叶可调轴流式引风机叶片的抗磨损问题。叶轮内部设置平衡配重,克服叶片回复力矩,液压调节装置操纵力矩仅为 30~50 Nm,采用 100 Nm 电动执行器即可调节。

1.2 静叶可调式轴流式

静叶可调引风机受其特性限制,风机装置效率不会超过 87%,比动叶可调轴流风机低,且高效率区比轴流式风机小,适用于压力系数介于离心风机和动叶可调轴流式风机之间。另外,会使风机在小流量运行或启动后调节静叶至运行工况的小流量阶段,进入喘振区。因此对于大型调峰机组不宜选用静叶可调式轴流式风机。

静叶可调轴流式风机主轴两端各由 2 个轴承座支持。叶轮与主轴用高强度螺栓直接连接。叶轮检修拆装后,需要重新调心。叶片为由钢板制成的扭曲叶片,与轮毂焊接,所以不能进行耐磨处理。叶片磨损后只能割掉,在轮毂其他位置焊上新叶片,经热处理后方能使用。更换 2 至 3 次叶片后,需更换整个叶轮。

1.3 静叶可调轴流式+变频组合方式

1.3.1 静叶可调轴流式+变频驱动优点

无论在怎样的设定转速下,风机都有其特定的内特性。在不同转速下,风机所提供流量和压力的能力随转速变化。采用变频驱动后,风机在设计点的效率不变,风机运行在低于设计工况的其他工况点具有较高效率^[3]。

1.3.2 静叶可调轴流式+变频驱动缺点

(1) 转子横向振动。转子支承系统的刚性在垂直方向与水平方向不同,通常垂直刚度要大于水平刚度,转子的不平衡载荷会在一倍工作转速和二倍的工作转速产生激振作用。在恒速驱动下,转子的计算要简单得多,只考虑主轴的一阶模态就可以了,转子的设计计算需要保证临界转速远离工作转速并有一定的裕量,同时转子的各个模态的自然频率要避开一倍工作转速和二倍工作转速下的谐振频率。在变频驱动下,需计算各转速下的自然频率与一倍工作转速、二倍工作转速的关系,确保转子安全。所以转子转速设定必须确保避开主轴的各个模态与一倍工作转速和二倍工作转速产生谐振的频率点,并有一定裕量。因此变频驱动条件下转子的设计计算非常复杂。

(2) 转子扭振。除了转子的横向振动,还要考虑转

子的扭转振动。通常情况下风机采用变频驱动时会使用挠性联轴器,联轴器的刚性会随着转速的改变而变化,使整个轴系的扭转频率也随之变化,所以转速的设定必须使轴系的扭转频率避开一倍工作转速和二倍工作转速的谐振频率点,避免转子产生扭转共振。

(3) 叶轮振动。采用变频驱动,必须先计算确定叶轮各模态下的自然频率。在转速设定时必须避开这些振型的自然频率的共振频率点,一旦产生共振,叶轮会发生毁坏。

(4) 风机采用变频驱动时,由于风机转速的变化特别是大范围频繁调节转速,转子在这个过程中承受了交变载荷,如果改变转速从 100% 至 30%,将会产生超过叶轮最大应力 90% 的疲劳应力,转子的疲劳是逐渐积累的,如果转子承受过大的疲劳载荷,将会损伤其疲劳寿命,严重时会导致疲劳破坏。

1.4 技术比较

1.4.1 引风机动叶可调和静叶可调工艺比较

(1) 系统中使用的联合风机,要求风机提供大流量的同时,还要满足较高的压力要求。无论是动叶可调轴流风机还是静叶可调轴流风机,在气动性能上都可以满足要求,只是动叶可调轴流风机通常为双级设计,转速高、尺寸小、功耗低。

(2) 动叶可调轴流风机和静叶可调轴流风机在不同工况下的性能比较如表 1 所示。表 1 的比较表明动叶可调轴流风机与静叶可调轴流风机相比,具有变工况性能好,效率高的优点。

表 1 动叶可调轴流风机与静叶可调轴流风机气动性能比较

项目	动叶可调	静叶可调
变工况调节方式	直接改变动叶角度,调节效率高	变频电机调速调节
叶轮外壳	整体焊接,内表面机加工,平整光滑,尺寸公差要求高	尺寸公差要求相对较低
顶部间隙	叶片顶部间隙要求高,效率可提高 0.5%~1%	顶部间隙要求不高,顶部间隙比调大 70% 以上
叶型	配有中压、高压、超高压叶型,满足不同性能需求	只有不超过两种基本叶型
轮毂和叶片根部结构	轮毂表面和叶片根部表面均为机加工球面,平整过渡,效率可提高 1%	叶片和轮毂为焊接结构

1.4.2 引风机动叶可调和引风机变频改造路线比较

(1) 对于引风机动叶可调路线,电气改动量相对较少,而引风机变频调节则需考虑配套改造控制环节,该改动工作量大。

(2) 在引风机变频改造中,需增加变频装置、动力电缆、控制电缆及一些辅助设备,其电气改造总费用较

引风机动叶可调改造增加约 538.3 万元。

1.4.3 经济性比较

(1) 据估算,采用动叶可调风机投资(含电机)约 500 万元,采用静叶可调风机投资(含电机)约 360 万元。

(2) 在风机改造中,除考虑初投资外,还应该考虑风机的运行经济性。通常,发电机组并不总是在额定负荷工作,为满足电网调峰需求,多数电厂在 40%~100% 额定负荷范围运行。这种情况下,如果只以额定负荷工况下的风机功率来评估其运行经济性,显然与真实情况相差甚远。因此更为实际、客观的方法是选择机组在年平均负荷工况下的风机功率消耗和运行时间作比较。以年平均负荷为 80%,对 2 种风机的实际功耗进行的比较如表 2 所示。按上网电价 0.3 元/(kW·h),年平均 5500 h 计算,2 台动叶可调轴流风机年运行节省电费 87 万元。

表 2 动叶可调轴流风机与静叶可调轴流风机功耗比较

负荷		80% ECR
单台动叶可调轴流风机	效率 / %	88
	轴功率 / kW	3574
单台静叶可调轴流风机	效率 / %	82.3
	轴功率 / kW	3828
	轴功率差 / kW	254
	电机效率差 / %	0.96
	2 台风机功耗差 / kW	529

(3) 综合以上分析,一台机组进行动叶可调轴流风机和静叶可调轴流风机+变频改造综合经济技术比较如表 3 所示。

表 3 动叶可调轴流风机和静叶可调轴流风机+变频改造综合经济技术比较 万元

项目	动叶可调	静叶可调+变频
引风机	500	360
变频器	0	538.3
土建	15	285(含变频器室)
空调通风设备	0	76
合计	515	1 259.3
价差	-744.3	基准
运行费用	1228	1315
节约费用	-87	基准

从表 3 看出,一台机组动调方案初投资较静调+变频方案节约 744.3 万元,机组按年运行 5500 h,平均负荷率 80% 计,一台机组动调方案运行电费比静调+变频方案节约 87 万元。可见在增压风机、引风机二合一改造中,选用动叶可调轴流式风机方案较为经济。

1.4.4 选型结论

通过对动叶可调轴流引风机和静叶可调轴流引风机配变频器调速风机的经济性比较发现,采用大功率

高压变频器的初投资成本非常高,其所带来的风机节电效果在短期内不足以弥补初投资差距。即使未来上网电价提高,考虑到银行利息、长期维护成本等因素,采用变频器方案也是不经济的。

通过上述分析,对于 600 MW 及以上容量燃煤锅炉,应用动叶可调轴流风机无论在技术、运行可靠性和经济性等方面都具有明显优势。

2 改造实例

在某电厂 2 号炉增压风机与引风机二合一技改中,风机改造为上海鼓风机厂生产的动叶可调轴流引风机,风机运行稳定,节电效果明显。改造前的原引风机的主要性能数据如表 4 所示。改造前的原增压风机的主要性能数据如表 5 所示。改造后的动叶可调风机的主要性能数据如表 6 所示。

表 4 改造前的原引风机的主要性能数据

煤种项目	设计煤种
工况	B-MCR
风机全压升 /Pa	3830
风机全压效率 /%	86.3
风机轴功率 /kW	2900
风机转速 /($r \cdot \min^{-1}$)	597

表 5 改造前的原增压风机的主要性能数据

煤种项目	设计煤种
工况	B-MCR
风机全压升 /Pa	3430
风机全压效率 /%	83.1
风机轴功率 /kW	2500
风机转速 /($r \cdot \min^{-1}$)	497

2 号炉引风机最终改造设备费用 565 万元,改造施工费用 410 万元,共 975 万元,与预算较为接近。

2.1 引风机实际运行工况节电分析

改造前 2 号炉增压风机与引风机能量消耗占总发电量比率为 1.098%,改造后二合一风机能量消耗占总发电量比率为 0.920%。按单机年发电 $42 \times 10^8 \text{ kW} \cdot \text{h}$ 计,改造后引风机年节电为 $750 \times 10^4 \text{ kW} \cdot \text{h}$,年节省 225 万元。

600 MW Unit FGD Booster Fan and Induced Draft Fan Co-retrofit For Energy-saving

YU Yong, MA Yueming

(China Resource (Changshu) Power Co.Ltd., Changshu 215536, China)

Abstract: For the co-retrofit project of FGD booster fan and induced draft fan in coal-fired power plants, the axial-flow fans capable of adjusting the stationary and the dynamic blades are respectively analyzed and compared in this work from the aspects of device, initial investment, operation, and energy-saving. The results show that the fan capable of adjusting the dynamic blades should be adopted. The retrofit examples in one power plant demonstrate that the use of axial-flow fan capable of adjusting the dynamic blades cannot only reduce the cost, but also achieves safe and stable operation. Besides, energy-saving effect is also significant.

Key words: adjustment of the dynamic blade; adjustment of the stationary blade; axial-flow fan; energy-saving

表 6 改造后的动叶可调风机的主要性能数据

煤种项目	设计煤种
工况	B-MCR
风机入口体积流量 /($\text{m}^3 \cdot \text{s}^{-1}$)	430.55
风机入口质量流量 /($\text{kg} \cdot \text{s}^{-1}$)	389.4
风机入口静压 /Pa	-4688
风机出口静压 /Pa	2312
风机全压升 /Pa	7000
风机全压效率 /%	87.1
风机轴功率 /kW	3378
风机转速 /($r \cdot \min^{-1}$)	990

2.2 假设无脱硝装置工况下引风机节电分析

脱硝改造后,引风机入口负压增加约 800 Pa,这部分阻力为脱硝改造新增的阻力,将增大改造后的引风机实测能耗,故假设无脱硝装置,引风机的节电效果将更加明显。即扣除脱硝阻力后,引风机电流估算将比目前的电流下降约 140 A,这部分可另外节约电费达到 473 万元。综合上述 2 项分析结果,如假设本次改造无脱硝装置的话,总计可节能 698 万元。

3 结束语

通过对比分析静叶可调轴流引风机和动叶可调轴流引风机的设备特点、初投资、运行和节能效果,在机组脱硝改造配套引风机增容过程中,应选用动叶可调轴流引风机。改造结果表明,采用动叶可调轴流引风机不仅投资少,运行安全稳定,且节能效果明显。

参考文献:

- [1] 刘家钰,王宝华,岳佳全,等. 1000 MW 机组引风机与脱硫增压风机合并改造研究[J]. 热力发电,2010,39(8):45-50.
- [2] 许桂琴. 600 MW 燃煤机组吸风机选型的探讨[J]. 黑龙江电力,2003,24(1):31-36.
- [3] 付龙龙,雷兆团,文景辉,等. 引风机三种驱动方式分析[J]. 电站系统工程,2012(1):12-14.

作者简介:

于 泳(1972),男,内蒙古自治区牙克石人,工程师,从事电厂运行、检修管理工作;

马月明(1970),男,江苏苏州人,工程师,从事发电厂锅炉检修管理工作。